

我国企业改革的方向是改革传统公有制企业的运行机制,而在公有制企业中推行股份制可以完成企业经营机制的转变。那么,公有制企业如何推行股份制呢?

第一,改革企业的领导体制。按股份制体制组成董事会,实行董事会领导下的经理负责制。头一届董事会成员可采取由政府选任与选举相结合的办法组成董事会集团,企业中层管理人员可实行招聘制。推行股份制之前,政府应制订《股份公司条例》,改制企业按《条例》建立健全各种管理制度和章程,包括组织领导机构方案、企业分配制度、招聘、解聘职工制度、招股章程、股票债券发行与管理条例、董事会与股东大会章程等。

第二,评估企业资产与合理设置股份。对公有制企业原资产要进行清查、核定、评估、折股,合理界定产权。转制企业一般可设立国家股、企业股、社会法人股、个人股四种股份。公有制企业按股份制形式经营后,企业纯收入依法纳税后,按规定提取公积金,其他按投资者股份数额进行分配,逐步形成自主经营、自负盈亏的经营机制。

第三,实行税利分流。实行股份制,必须实行税利分流,否则保证不了投资者利益。要搞好税种、税率的设计,同类企业实行同种税、同税率,原则是降低所得税率,取消调节税。也要实行中央和地方分税制,中央和地方政府靠自己的税制收自己应收的税,国有资产的收益和再投资则应交由国有资产投资公司负责。公有制企业也可以以入股、参股、控股为手段,在统一税制、保证国家财政不减收的前提下,通过联合、兼并等方式,组建企业集团,实行股份制经营。

(晓鸥摘自1992年3月10日《金融时报》董双印文)



## 财政部在湖南大庸 召开全国商财处长会议

4月9日至13日,财政部在湖南大庸召开了全国商财处长会议。会议以邓小平同志的谈话为指导,总结和交流了1991年商业、粮食财务工作及经验;研究如何进一步深化改革、扭亏增盈,全面完成1992年商业、粮食预算收支任务;贯彻落实国务院国发[1992]15号文件精神,研究与粮价改革配套的财务处理、成本核算和中央与地方两级财政结算办法。

财政部副部长金人庆到会作了重要讲话。他肯定了近几年商财工作的成绩,并就如何贯彻邓小平同志的重要谈话精神,进一步做好商财工作提了具体要求。他说各级商财部门要用邓小平同志的重要谈话进一步统一思想、统一认识,既要满腔热情的支持改革、投身改革,又要实事求是,量力而行;既要站得高一点,看得远一点,又要脚踏实地,搞好调查研究。他强调,当前为适应新形势,首先必须进一步提高干部素质,加强队伍建设。一是要提高干部的政治素质,二是要提高干部的业务素质,特别要提高商财干部运用现代化的财务核算和管理办法的能力。第二,各级领导干部要重视商业财务工作,支持商财工作,关心商财干部的工作和生活,给他们创造宽松的工作条件;同时,商财干部要立足本职,积极为企业、为各级领导部门做好参谋、当好助手,用实际行动赢得各级领导对商业财务工作的支持和理解。

财政部商贸司司长皮兆根也在会上作了发言,提出1992年商财工作的主要任务是:1. 抓紧、抓好预算执行,全面完成今年商业、粮食预算收支任务;2. 做好今年粮食价格改革的有关工作,做好调价后的财务处理工作,调查研究粮食调价及加价款进成本后出现的新情况,采取有效措施支持粮食企业开展多种经营,转换经营机制;3. 积极采取切实措施,逐步解决企业挂帐问题。

会上,黑龙江、山东、湖南、辽宁、上海、哈尔滨等省、市还分别介绍了他们加强粮食企业经营、管理和控制,解决粮食财务挂帐、开展粮食财务检查、支持商办工业企业技术改造,提高经济效益、深化改革等方面的经验。

(江锡如)